

bb. 66. időjárásjelentés

sk/e la

1965. szeptember 6.

a meteorológiai intézet jelenté 1965. szeptember 6-án, este, 19 órakor:

felhős idő

időnként felszakadozó felhőzet, többfelé még esővel, helyenként zivattal. mérsékelt, időnként meglehetősen szél. a nappali felmelegedés délkeleten kissé mérséklődik, máshol lényegesen nem változik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 18-22 fok között. /mti/

bb. 67. az indiai légiforgalmi társaság vezetője budapesten

la/e la

1965. szeptember 6.

a malév meghívására budapestre érkezett b.r.patel, az air india légitársaság elnökhelyettes-vezérigazgatója. látogatásának célja az indiai és a magyar légiforgalmi társaságok kapcsolatának kiszélesítése. római rudolf közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes hétfőn ebédet adott tiszteletére; az ebéden részt vett szarka károly külügyminiszterhelyettes, s.v. patel, az indiai köztársaság magyarországi nagykövete, valamint hüvös sándor, a malév vezérigazgatója.

s.v.patel nagykövet hétfőn este vacsorát adott az air india elnökhelyettes-vezérigazgatójának tiszteletére. /mti/

- v é g e -

21.00/a

- 36-

Patel

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. szeptember 7.

bb 1. benépesültek a próbatermek, új bemutatókra és felújításokra készülnek az operaházban

ot/hné/s fm la

1965. szeptember 7.

benépesültek az operaház próbatermei, a művészek megkezdtek a felkészülést az új évadra, amelynek programjában több bemutató és felújítás szerepel. 1965/1966 első bemutatója, rossini: hamupipőke/ la cenerentola / című operája a tervek szerint december elején kerül az erkel színház közönsége elé, a mű nem ismeretlen a budapesti zenekedvelők előtt; 1942 márciusában a firenzei teatro comunale együttesének vendégjátéka alkalmával két ízben adták elő fővárosunkban. ugyancsak decemberben rendezik meg sosztakovics világhírű operájának, a kátyerina izmajlovának operaházi bemutatóját. 1966 februárjában - több évi szünet után - teljes felújításban hallhatja a közönség verdi utolsó remekét, a falstaff-ot, amelyet az operaházban hoznak színre. felújítják puccini: nyugat leánya című operáját is, 1966 áprilisában az erkel színházban. puccininak ez a műve utoljára a felszabadulás előtt szerepelt a színház műsorán. teljes felújításban, ugyancsak áprilisban adják elő az operaházban gounod népszerű operáját, a faustot is.

ujdonságot ígér az új évad a balett kedvelők számára is. sok külföldi sikert aratott balett-együttesünk májusban az erkel színházban mutatja be három egyfelvonásosból álló, egész estét betöltő új műsorát. ennek keretében ravel: daphnis és chloe, sztravinszkij: tűzmadár és rányi: cirkusz című műve kerül előadásra.

nagy érdeklődés előzi meg az évad új magyar bemutatóját, minály andrás: együtt és egyedül című operáját, amelyben schönherz zoltánnak állít emléket. ez lesz egyben a szezon utolsó bemutatója is, amelyet a tervek szerint júniusban az operaházban rendeznek. /mti/

- 1 -

Patel

bb 2. megérkeztek a külföldi vadászok somogyba

vid/ká/sk/s la

1965. szeptember 7.

megkezdődött az őszi vadászidény a somogyi erdőkben. a dél-somogyi erdőgazdaságba tizenkét nyugatnémet vadász érkezett, akik a berzencei és a szentbalázsi kerületben vadásznak majd egész szeptemberben. az észak-somogyi erdőgazdaságnak három külföldi vadászvendége van. az erdőgazdaságok mindenütt jól felkészültek a vendégek fogadására, rendbehozták a vadászházakat, kitakarították a cserkésző utakat és kijavították a magas-leseket. a két erdészetben csaknem ötven golyóérett szarvasbikát lehetnek majd ki./mti/

-.-

bb 3. a nemzeti és a katona józsef színház szeptemberi programja

s/hné/s fm cz

1965. szeptember 7.

a nemzeti színház nagyszíni utcai színpadán délelőttönként móríc zsigmond :uri muri című darabjának szereplői készülnek az előadásra, délután és este pedig a repertoár - darabokat próbálják. a katona józsef színházban is készülnek az évadnyitásra a repertoár-darabok felújításával. mindkét színház szeptember 11-én nyitja kapuit. a nagyszíni utcában az ember tragédiája előadásával kezdik a szezont. a darabban tyll attila betegsége miatt ugyanis pásztor jános veszi át azt a nyolc szerepet, amelyet a múlt évben tyll alakított. a tragédia az évad első hónapjában öt alkalommal szerepel a színház műsorán.

a nemzeti színház 128. évadjának első hónapjában adják elő - szeptember 17-én - móríc zsigmond :uri muri című színművét, kállai ferencce, bara margittal, törőcsik marival és horváth józseffel a főbb szerepekben. az előadást a társulat ujonnan szerződtetett művésze, egri istván rendezi. az uri muri-t hat estén át játsszák a hónapban. továbbra is szerepel a színház műsorán az oppenheimer-ügy, amelyet öt alkalommal adnak elő. a darabban tyll attila szerepét both béla veszi át, s így az 1965/1966-os szezon első előadásán már ő alakítja oppenheimer védőügyvédjét. a lear király-t kétszer játsszák szeptemberben, s itt is szerepátvételre kerül sor. bitskey tihor helyett edgart a színház új tagja, izsóf vilmos, tyll attila szerepét pedig öze lajos vette át. az orosztelea ugyancsak két alkalommal szerepel a programban.
/folyt.köv./

- 2 -

bb 3./ a nemzeti és a katona...../ 1.folyt./s

a katona józsef színházban a fanny nagyomániai-t ötször, a villámfénynél című darabot négyszer, a lédát és a colombot kétszer, az ifjúság édes madarát pedig hétszer játsszák szeptemberben. az utóbbi produkcióban szereplőváltozásra kerül sor, mivel barsi béla az uri muriban játszik, így az ő szerepét williams darabjában szokolay ottó vette át. egyébként a szeptember 11-i évadnyitásra, amikor a villámfénynél kerül színre, ellátogatnak a televízió operatőrrel is. az előadás megkezdése előtt riportot készítenek kállai ferencce, majd néhányperces közvetítést adnak németh lászló nagysikerű darabjából./mti/

-.-

bb 4. nagyüzemileg művelhető őszibarack ültetvény a balaton vidéki kopárosokon

vid/ká/tr/s la

1965. szeptember 7.

veszprém megyében, a balatonfelvidéki kopárosokon, többnyire balatonudvari és akali környékén fokozatosan nagyüzemileg művelhető őszibaracktermő területet alakítanak ki. első lépésként a keszthelyi agrártudományi főiskola akali kísérleti telepén 120 holdas őszibarack ültetvényt hoztak létre, amelyet két esztendő alatt kétszáz holdásra fejlesztenek. első sorban az olaszországból származó pirosheju barackot szaporítják tovább. a balaton északi partjának kopár területén kialakítandó kétszáz holdas tábláról 1970-ben már mintegy 100 vagon őszibarackot szállítanak az üdülővidék ellátására./mti/

-.-

bb 5. megkezdődött a szarvasbögés gemencen - ezernél több vad pusztult el a nagy árvízben

vid/sk/s ká la

1965. szeptember 7.

a gemenci vadrezervátumban megkezdődött a szarvasbögés. a nászokra készülő gimszarvasbikák hangversenye mitsem árul el a közelmúlt nagy veszedelméről, az árvíznek pedig ezernél több szarvas, őz és vaddisznó esett áldozatul a tengerré vált duna menti őserdőben. a vadgazdaság őz törzsállományának mintegy 85 százaléka, szarvasborjú és vadmalac szaporulatának 80-85 százaléka, szarvas és vaddisznó törzsállományának 20-30 százaléka pusztult el.
/folyt. köv./

- 3 -

Handwritten signature

bb 5./ megkezdődött..../ 1.folyt./s

sok vad új hazát keresett magának, a szarvasok még a balaton tulsó oldalára is elvándoroltak, party istvánnak, a gemenci vadgazdaság vezetőjének megfigyelése szerint, főleg a legnagyobb agancsu szarvasbikák hiányoznak, ezek ugyanis a legérzékenyebbek minden külső behatásra. a messzebbre menekült bikák júliusban és augusztusban már „helyet foglaltak”, maguknak a távolabbi erdőkben. az ártéri erdőség melletti szántóföldekre huzódott vad zömét bátától tolnáig a munkásörök segítségével visszaterelték az erdőbe. ott egyelőre nyugton lehetnek, mert - elsősorban a szebb szarvasbikákra - ebben az évben felfüggesztették a vadászatot. csak selejtezés lesz, az is inkább a szarvasstehenek és ünök között.

a pusztulás nyomai még jól látszanak a rengetegben. sem kocsival, sem csónakkal, sem gyalog nem járható a sűrűség a pangó vizektől. a nyiladékokban, az erdei ösvényeken keresztbedőlt óriás szárfák törzse zárja el az utat./mti/

bb 6. parkerdőt avattak kiskunfélegyházán

vid/ká/tr/s la

1965. szeptember 7.

bács-kiskun megyében a városok és községek rendezési és fejlesztési tervében a parkosítás is fontos helyet kapott. a fában szegény alföldi vidéken évente átlagosan másfél millió forintot költenek Ligetek, pihenő parkok kialakítására. legutóbb kiskunfélegyháza határában avattak parkerdőt, amelyet öt évvel ezelőtt társadalmi segítséggel telepítettek. a 41 hektáros területen 15féle fafajta és különböző diszcserjék fejlődnek, s az már most kellemes pihenést nyújt a természetkedvelőknek. kecskeméten is megkezdődtek az előkészületek a város zöldövezetének kialakítására./mti/

bb 7. hatvannégy millió forint egyetemi és főiskolai hallgatók ösztöndíjára és szociális támogatására

pr/tr/s cz

1965. szeptember 7.

az 1965/66-os tanévben mintegy 64 millió forintot juttat a művelődésügyi minisztérium szociális támogatás és tanulmányi ösztöndíjként a felügyelete alá tartozó felsőoktatási intézmények nappali tagozatos hallgatóinak.
/folyt.köv./

- 4 -

n

bb 7./ hatvannégy..../ 1.folyt./s

az általános tanulmányi ösztöndíjat a hallgatók vizsgáló eredményétől függően félévenként állapítják meg a dékáni hivatalok. így havonta 300 forintot kapnak a kitűnő, 250 forintot a jeles és 150 forintot a jó rendű diákok. a „golyák”, az első félévben - mivel egyetemi vizsgálóeredményük még nincs - egyöntetűen 100-100 forintot kapnak, ha a felvételi vizsgán legalább 14 pontot elérték. az elmúlt oktatási évben a művelődésügyi minisztérium felsőoktatási intézményeiben tanulók csaknem 44 százaléka részesült ilyen jellegű juttatásban, s az arány előreláthatólag az idei tanévben is hasonló lesz.

a legkiválóbb hallgatók népköztársasági tanulmányi ösztöndíjat kaphatnak. azok a hallgatók, akik két egymást követő félévben elérik a kitűnő, vagy jeles rendűséget, az ösztöndíj első, illetve második fokozatát nyerik el. az első fokozat összege havonta ezer, a másodiké 700 forint. első éves hallgató ilyen ösztöndíjat nem kaphat. szociális támogatást a tanulmányi ösztöndíjtól függetlenül adnak. a szociális támogatást kérőket három csoportba sorolják. az első kategóriába tartoznak azok, akiknél az eltartók havi jövedelmének egy családtagra jutó összege nem éri el a 800 forintot, a másodikba azok, akiknél ez az összeg 800-1.000 forint között mozog, a harmadikba pedig azok, akiknél ez a jövedelem meghaladja az 1.100 forintot. a besorolástól függően a juttatások a következők: diákokthonban lakók napi háromszori étkezést, valamint havi 200-300 forint zsebpénzt; akik nem diákokthonban laknak és szüleik sem élnek az iskola székhelyén, kedvezményes ebédet és havi 150-350 forintot kapnak, akik pedig szüleiknél laknak, kedvezményes ebédben és 100-200 forintos támogatásban részesülnek.

a kifogástalan magatartású és megfelelő tanulmányi eredményű hallgatók különböző állami intézményekkel köthetnek társadalmi tanulmányi szerződést. az írásbeli szerződés alapján legfeljebb annyi évet kell a diáknak az illető vállalatnál eltöltenie, ahány évig ezen a címen társadalmi ösztöndíjat kapott. ennek összege három részből tevődik össze. az alap-ösztöndíj a szociális helyzetétől függően havi 200-450 forint. ehhez járul havonta 200 forint, ha a hallgató vidéki munkahelyre szerződött, s végül az előző félévben elért tanulmányi eredményétől függően havonta további 100-300 forint.
/mti/

-.-

- 5 -

bb 8. japán a magyar gyógyszerek legújabb piaca

1 sz/sk/m/ki

1965. szeptember 7.

a magyar gyógyszerek-, amelyeket eddig mintegy 70 országba exportál a medimpex gyógyszerkereskedelmi vállalat -, most újabb piacra találtak. „betörték”, japánba is, ahol az amerikai gyárak exportmonopóliumot élveznek. a medimpex vállalat hosszas előkészítő munkája előzte meg ennek az új piacnak a megszervezését. a vállalat a közelmúltban már szállított kisebb tételeket japánba, most azonban egy tetemesebb mennyiségű, több mint 300.000 dollár értékű chloramphenicol, hazánkban, chlorocid néven ismert gyógyszer szállítására kötött szakkörökben és a sajtóban is nagy vita előzte meg. a sajtóhadjáratot, mint azt nyíltan közölték, az amerikai parke dawis ~~monopólium~~ és licenc vevői indították, de sikertelenül. a sumitomo cég, amely japán egyik legnagyobb konzernjének vállalata, nem riadt vissza az amerikaiak által sugalmazott fenyegetéstől és elhatározta, hogy japánban bevezeti, értékesíti az orvosok által már kipróbált, ellenőrzött és kitűnőnek talált magyar gyártmányt.

a továbbiakra vonatkozóan felmerült az az elképzelés, hogy gyártási kooperáció is létrejöhet a magyar és a japán gyógyszer ipar között. /mti/

bb 9. milliárdot takaríthat meg a geofizika a szénbányászati kutatásban

1 tz/tm/m/ki

1965. szeptember 7.

sok millió forint megtakarítását teszi lehetővé a szénbányászati kutatásban a legújabb geofizikai módszerek célszerű alkalmazása. erről tájékoztatta az mti munkatársát fabiancsics lászló geofizikus, az országos földtani kutató és furó vállalat osztályvezetője. az új módszereket sikerrel alkalmazzák a furások helyének kijelölésénél. a munka kezdetén a felszínről elektromos áramot bocsátanak a földbe, vagy néhány méteres mélységben felrobbantanak egy dinamit-töltetet. a felszín alatti rétegek elektromos ellenállásából, illetve a rengéshullámok terjedéséből ugyanis a geofizikusok meglepő biztonsággal tudják megállapítani a felszín alatti szerkezetet és ha ilyen vizsgálatok alapján jelölik ki a kutató furások helyét, a kedvezőtlen körülmények egész sorának kell összetételük ahhoz, hogy a furás meddő maradjon, ne találja meg a szenet. a meddő furások számának csökkentésére pedig sok megtakarítást jelent, mert egy ezer méteres furás 2-3 millió forintba is kerülhet.

/folyt.köv./

8.15/-n

830 Zeli

-6-

1 szerződést a sumitomo chemical céggel. az üzletkötést a japán ...

bb 9. /milliókat ... 1. folyt./ m

vannak olyan új módszerek is - és ezek már a furás után következnek - amelyeknél a kutba leeresztett műszerek határozzák meg az átfurt rétegeket. ezek az ugynevezett karottázs-vizsgálatok a kőzetet vagy elektromos ellenállása, vagy természetes, esetleg erőszakkal kiprovoált radioaktív sugárzása alapján ismerik fel. különösen jól válik be ez a módszer a szénnél, amelynek minden más kőzettől különböző sűrűsége a mért adatokból szembe-szökően kiütözik. ahol viszont ez sem elegendő, a furt lyuk oldalfalába lött kapszulával lehet mintát venni és felhozni azt a felszíni elemzés céljára.

ilyen fontos kőzetmeghatározásokat hosszú ideig csak a drága „magfurás”, szolgáltatott, ami minden átfurt rétegből gépiesen felhozta a mintadarabot. az utóbbi időben azonban, amikor sorozatosan ugyanabban a kutató furásban próbálták ki mindkét módszert, kiderült, hogy a karottázs-esetleg az oldalalminta vétellel kiegészítve - legalább ugyanolyan pontosságot ér el, mint a magfurás. ezután tehát alaposan meg kellene vizsgálni, hol mellőzhető, illetve hol nélkülözhetetlen még ma is a magfurás. a jelek szerint előbb-utóbb sikerül majd bebizonyítani, hogy a magfurásokat a még teljesen ismeretlen terepekre kellene korlátozni, ahol bármilyen meglepetés érheti a kutatókat. az olyan erősen megkutatott, szinte „szitává furt”, területeken azonban, ahol már az ugynevezett részletes kutatásnál tartanak, be lehetne érni az amugyis minden esetben sorra kerülő karottázs-vizsgálattal és esetleg az oldalalminta-vétellel. így körülbelül féláron lehetne legalább ugyanolyan pontos adatokat szerezni.

egy-két év azonban mindenesetre beletelik még, amíg ezek az új geofizikai vizsgálati módszerek elérkeznek karrierjük csúcspontjához, hiszen az áttérés elkerülhetetlenné tenné a meglevő furóberendezések, szerszámok, stb. egyidejű átcserélését is.

/mti/

...

8.50

900 Zeli

- 7 -

bb 10. megkezdődött a lágymányos telefonközpont építése

1 kf kf vm vg

1965. szeptember 7.

csaknem annyi telefonigénylőt tartanak nyilván a tizenegyedik kerületben, mint amennyi előfizető van jelenleg lágymányoson. ez is mutatja, a gyors ütemben fejlődő városrész telefoninségét. telefon-ellátottság tekintetében ugyanis ez a kerület a legmostohább, hiszen annak ellenére, hogy gyorsan szaporodnak az új házak, ezen a részen tíz esztendeje ugyszólván egyetlen telefonállomás felszerelésére sincs lehetőség.

az ötéves terv előírta, az ideai programból azonban hitel hiányában kimaradt a régenvárti telefonközpont építése. az ott lakóknak most jó hírt ad tudtul a posta: mégis megkezdődött a központ építése. a közlekedés és postaügyi minisztérium a kezdéshez szükséges hitelt biztosította, s az idén a földmunkán kívül várhatóan elkészülnek az új központ alapozásával, a magasépítési munkák egy részével. a központ építésével egyidőben megkezdődik a szükséges kábelhálózat bővítés is.

a lágymányos központ több mint 115 millió forintos beruházással létesül, kezdetben 8 000, végső kiépítésében 40 000 állomás befogadó-képességgel. az új központ-épületet és az első 8 000 állomást a terv szerint 1968-ban adják át rendeltetésének./mti/

- . -

bb 12. amatőr „régészek”, gyűjtik a török- és tatárdulást átvésztelt doboz községre vonatkozó emlékeket

vid j vm fm

1965. szeptember 7.

a berettyó és a három körös által közrefogott sárréti táj egyik legöregebb faluja doboz. a török- és a tatárdulást is szerencsésen átvésztelte, mivel a pákász ősök halásztanyáinak környékén zsombékos, nádas, mocsaras szélekkel védett száraz területre épült az ősrégi település. a nehezen megközelíthető területen viszonylag békességben éltek, munkálkodtak a doboziak, az ősrégi falu hagyományait, régi szerszámait, emléktárgyait a községüket szerető amatőr „régészek”, gyűjtik. a szójhagyomány alapján jellegzetes népszokások, népdalok, népi költemények, közmondások maradtak fenn az utókor számára, a padlásokról ősi szerszámok, citera és egyéb népi hangszer maradványok kerültek elő. a határban régi halászati, vadászati eszközöket forgatnak ki a mélyen szántó ekék. a doboziak elhatározták, hogy falumzeumot rendeznek be a gyűjtött anyagból./mti/

- . - .

9.00/-n

903 *Leh*

-8-

bb 10. gyorsan kibontakozó talajvízszint-süllyesztéssel kapcsolatos problémák megoldására

1 tz sk vm vg

1965. szeptember 7.

öt méter hosszú, két méter magas és harminc centiméter vastag, üvegfalu tartály épül ezekben a napokban az építőipari és közlekedési műszaki egyetem egyes számú vízépítési tanszékén. egy négy éve tartó kutatás befejezéséhez van rá szükség.

különböző műtárgyak alapozásánál, csatornázásnál, stb. a talajvíztől meg kell védeni a munkahelyet. erre a célra egyre gyakrabban alkalmazzák a munkaárkot körülvevő, ugynevezett vákuum-kutakat, amelyeken át több méteres körzetben még a talaj pórusaiban rejtőző vizet is ki tudják szivattyuzni. a talajvízszint süllyesztésére évente milliókat költ a népgazdaság, nagyrészt feleslegesen azért, mert mindeddig senkinek sem sikerült részletekbe menően és megnyugtatóan tisztázni, milyen törvényszerűségek szerint mennek végbe ilyenkor a talajvíz mozgásai. így azután gyakran túlméretezik a munkálatokat, „ágyuval lönek a verébre,,.

az építéstudományi intézet felkérésére éppen e törvényszerűségek felkutatását vállalta a tanszéken öllős géza docens, dávid sándorné tanársegéd és szolnokyi csaba kutatómérnök. különböző modelleken éveken át vizsgálták, hogy az apró „vákuum-kutak”, miképpen szivják magukhoz, majd hozzák a felszínre a pirosra festett „talajvizet,,. végül is meghatározták, hogy különböző körülmények között hol, milyen mély kutakat, milyen sűrűn kell telepíteni, milyen erővel kell szivattyuzni, stb. stb.

hátralévő egyetlen, de talán legérdekesebb kísérletünk céljára most egy székesfehérvári csatornafektetés egyik szakaszát modellezzik. még a földet is a valóságos munkahelyről szállítják a modellbe. rövidesen székesfehérvárott nagyban, budapesten pedig kicsiben egyszerre kezdik meg és párhuzamosan végzik el a talajvízszint süllyesztését. a két folyamat összemérése szolgáltatja majd a legmeggyőzőbb bizonyítékot arra, hogy a kutatóknak sikerült-e modellkísérleteikből csakugyan azokat a törvényszerűségeket leszárníni, amelyek a valóságos folyamatokat is irányítják./mti/

- . -

9.00/-n /

906 *Leh*

-9-

bb 11. három hónapon belül megalakítják az elsősök kisz alapszervezeteit - vizsgálják az új tagfelvételi rendszer

1 di hné vm zs

1965. szeptember 7.

az új tanévben több mint százezer fiatal érkezett az uttörő csapatok ajánló levelével a középiskolák és a szakmunkástanuló intézetek kisz-szervezeteihez. szeptembertől ugyanis - a kisz hatodik kongresszusának határozata alapján - nem az általános iskola nyolcadik osztályában, hanem a gimnáziumokban, technikumokban, illetve szakmunkástanuló intézetekben veszik fel a kommunista ifjúsági szövetségbe jelentkező 14-15 éves fiukat és lányokat.

az elsősök a következő hetekben baráti összejövetelek sorozatán ismerkednek iskolatársaikkal, a kisz-szervezet életével, munkájával és azokkal a követelményekkel, amelyeknek ifjú kommunistaként meg kell felelniük. felvételükről a második, a harmadik és a negyedik évfolyam alapszervezeti taggyűlésein döntenek, s általában az uttörő csapatok volt tisztségviselőinek, legszorgalmasabb munkásainak kérelmeit tárgyalják elsőként. Legkésőbb november végéig mindenütt megalakítják az első osztályosok alapszervezeteit, majd még a téli szünet előtt megtartják az új kisz-tagok ünnepélyes fogadalomtételét is.

az elmúlt tanév utolsó heteiben az uttörők rajgyűlésein töltötték ki a végzős általános iskolások ajánlóleveleit. a pártások együtt értékelték bucsuzó társaik magatartását, munkáját és ennek alapján fogalmazták meg javaslatukat. ebben azt is megírták a középiskolák, illetve szakmunkástanuló intézetek kisz-szervezeteinek, hogy egy-egy fiatal milyen területen dolgozhatna legeredményesebben az ifjúsági szövetségben./mti/

bb 14. külföldi kiállításokra készítenek mintadarabokat a herendi iparművészek

vid lk vm ki

1965. szeptember 7.

a herendi porcelángyár neves iparművészei új mintadarabokat készítettek. ezek bemutatására a tervek szerint az év utolsó napjaiban külföldi kiállításokon kerül sor. a gyár iparművészeti vezetője, bruck tiber komplott étkészletet tervezett, amely 115 darabból áll és a szakemberek az utóbbi évek egyik legsikerültebb szervizkészletének tartják. az iparművész a hagyományos herendi díszítőformákat alkalmazta. a dekoráció külön érdekessége, hogy igen változatos és dúsa a készletre tervezett mintázat. horváth éva és barnó ágoston iparművészek ugyancsak külföldi kiállításokra készítettek egy 26 darabból álló teás és moka készletet. hanzéli jeno iparművész rokokós figurákat tervezett./mti/

9.10/-n

9/10/2001

-10-

bb 16. balatoni vizsgálatokkal alapozzák meg a mesterséges viztározók tervezését

1 ie/m/ké

1965. szeptember 7.

a balaton hullámai jóval magasabbak mint ahogy ezt eddig feltételezték. állapították meg a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet legújabb vizsgálatai. az eddigi hipotézisek alapján külföldön kidolgozott képletek alkották, amelyekkel a víz mélységéből, a szél sebességéből és más adatokból kiszámítható az állóvíz hullámmagassága. e számítások szerint a balaton hullámai legfeljebb egy métereseek lehetnek.

a világi munkatársai a közelmúltban új hullámmérő műszert készítettek, amely automatikusan regisztrálja illetve rögzíti grafikusan ábrázolja a hullámok méretét. a műszerrel korábban siófoknál és tihanyánál, újabban balatonszemesnél és akáclival szemben, a balaton közepén követték nyomon a hullámszámításokat. az egykori vizsgálatokból kiderült, hogy a hazai hidrometeorológiai viszonyok között a külföldi képletek nem érvényesek: a műszer ugyanis több ízben mutatott ki két métert megközelítő hullámmagasságot. megállapították azt is, hogy a balaton környékén leggyakoribb északi szél esetében szigliget és keszthely, illetve szigliget és máriatelep között a legnagyobb a hullámszámítás, amitől egyébként a balaton délnyugati részének beöblösődései is erednek.

a hullámok magasságának pontos ismerete igen fontos gyakorlati, gazdasági probléma, mivel a partvédműveket úgy kell megépíteni, hogy a legerősebb hullámszámítás esetén se juthasson mögéjük víz. ez a követelmény egyébként nemcsak a balatonra vonatkozik, hanem a következő években-évtizedekben megépülő nagy kiterjedésű mesterséges viztározókra, illetve ezek töltéseire is. így a balaton most mind a hullámmérés, mind az egyéb hidraulikai és hidrodinamikai vizsgálatok tekintetében természetes kísérleti terepül szolgál leendő mesterséges tavaink tervezéséhez./mti/

bb 17. jugoszláv silókombájt próbálnak ki szekszárdon

vid/ká/tr/m

1965. szeptember 7.

a szekszárdi állami gazdaságban korszerű jugoszláv silókombájt próbál ki az országos mezőgazdasági gépkísérleti intézet. az újvidéki pobjeda gépgyár által készített ks 69. jelű kombájn teljesítménye a gazdaságban óránként három-négy vagon silókukoricát, a gép próbájánál jelen vannak az újvidéki gyár szakemberei is, akik betanítják a modern silókombájn kezelését./mti/

9.15/-n
9/15/2001

-11-

bb 15. női tv-pizzamát is gyárt a mosonmagyaróvári kötöttárugyár

vid lk vm ki

1965. szeptember 7.

mosonmagyaróvárrott a játékokkal díszített gyermek tv-pizzamák után még szeptemberben megkezdik tv-pizzamák készítését nők részére is. az egyszínű, sötét nadrághoz kétszínű, pamutból készült felsőrészt tervezték a mosonmagyaróvári kötöttárugyár divattervezői. a negyedik negyedévben huszezer gyermek és tizenegyezer női tv-pizzamát adnak át a kereskedelemnek./mti/

--

bb 21. műanyagputtonyokkal szüretelnek az idén móron

vid ká tr vm

1965. szeptember 7.

az ezerjő hazájában, a móri dombokon már befejezéshez közelednek a szüreti előkészületek. a gazdaság dolgozói előkészítették a hordókat, a pincéket és a gépeket. az idén korszerűsítik a szüretet: újfajta műanyagputtonyokkal kísérleteznek. a színes puttonyok lényegesen könnyebbek fa-elődeiknél, s előreláthatóan sokkal tartósabbak is lesznek.

a szüret az eddigi jelek szerint bőséges lesz. a hatásos védekezés eredményeképpen a móri dombokat elkerülte a peronoszpóra, s így - hacsak a szeptemberi eszések nem idéznek elő rothadást - holdanként 29 mázsás átlagtermést takarít be a gazdaság./mti/

...

bb 22. ezerkétszáz tanuló az új tanévben a diósgyőri kohóipari technikumban

vid lk vm ki

1965. szeptember 7.

a diósgyőri gábor áron kohóipari technikumban az új tanévben a nappali és az esti tagozaton - csaknem fele-fele arányban - ezerkétszáz kezdtek meg a tanulást. az oktatás, tanulás tárgyi lehetőségei most kedvezőbbek az előző éveknél. a hagyományos módszereken kívül a tananyag közlésére, átadására három televízió, négy magnetofon és filmvetítők állnak rendelkezésre, részben beszerzésből, részben a diákok, oktatók együttes és önkéntes munkájával, mintegy négyszáz ezer forint értékkel gazdagodott az idén a szemléltető eszközök tára, a különböző mérőműszerek állománya. ebben a tanévben minden tantárgynál alkalmazták a jól bevált, ugynevezett kabinet-rendszerű oktatást, a tananyag szemléletes, érzékletes tanítását. egyelőre egy tantárgynál, a technológiánál az ugynevezett programozott oktatási formát is bevezetik. itt a tanulók a nagy vonalakban megadott feladatokat maguk dolgozzák ki részletesen./mti/

--

9.20/-n
9.32.24

-12-

bb 18. csillagászati köröket, népi kabarékat, zenei délutánokat szerveznek borsodban

vid/j/m/fm

1965. szeptember 7.

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztálya elkészítette az őszi - téli hónapok népművelési programját. az új évadban a lakosság általános műveltségét növelő munkás- és termelőszövetkezeti akadémiákon, valamint az ismeretterjesztő előadásokon kívül - a különböző szervek bevonásával - számos érdekes kezdeményezés megvalósítását tervezik. így például a világűr megismertetésére két járási székhelyen: mezőkövesden és ózdon csillagászati köröket szerveznek. a csillagászati klubokban szakkönyvtárat, szemléltető eszközöket és látcsöveket helyeznek el, előadásokat, bemutatókat, vitákat rendeznek. az irodalmi színpadok munkájának bővítésére sajtószentpéteren, sajtókazán és ormosbányán kísérletképpen ugynevezett népi kabarékat alakítanak. céljuk, hogy a művészet eszközeivel mutassanak rá a kijavításra váró hibákra. érdekes kezdeményezésnek ígérkeznek a zenei délutánok, ezekre a tervek szerint sátoraljaujhelyen, kazincbarcikán és mezőkövesden kerül sor. az ünnepi délutánokon egy-egy korszak híres íróinak, költőinek, zeneszerzőinek és képzőművészeinek alkotásaival ismerkedhetnek meg a dolgozók.

az idén az eddiginél nagyobb gondot fordítanak arra is, hogy az általános iskolákba iratkozott felnőttek könnyen elsajátítsák a tanulmányi anyagot. a művelődési otthonokban a vizsgák előtt szellemi fejtörőket, filmvetítéseket, baráti beszélgetéseket tartanak, amelyeken a tanult anyagot játékos formában megegyezően megisméltik. ezenkívül az idén először öt nagyobb községben megrendezik a borsodi képzőművészek és dolgozók találkozóját, 26 helyen pedig a műcsarnok segítségével kiállításokat nyitnak./mti/

...

bb 19. ötvenmillió forintos költséggel bővítik a nyíregyházi kórházat

vid/j/m/fm

1965. szeptember 7.

megkezdtek a nyíregyházi megyei kórház bővítését. a mintegy 50 millió forintba kerülő körülbelül négy évig tartó beruházás munkálatait két ütemben végzik. az első szakaszban épül a 150 ágyas gyermekosztály és 84 ágyas fertőzőbeteg-osztály.

/folyt.köv./

9.15/-n

-13-

9.35.24

/bb 24. szeptember.....1.folyt./vm

igy például a tizenötödik századból származó, kiváló étvösmesterek által készített arany- és ezüsttálgakat, kelyheket, a matyóvidék ősi népművészetének gyönyörű alkotásait: a himzett szűrőket, a tizen-nyolcadik században használt, gazdag díszítési kerámiatárgyakat, a régi ónkupákat, valamint a hajdani miskolci iparmesterek legszebb alkotásait. a nyolc kirakatban elhelyezett „kis muzeumot”, szeptember 18-tól tekinthetik meg az ünneplő város dolgozói./mti/

bb 25. iparművész-növendékek tanulnak a hódmezővásárhelyi majolikagyárban

vid j vm fm

1965. szeptember 7.

az iparművészeti főiskola szerződést kötött a hódmezővásárhelyi majolikagyárral, s eszerint az üzem lehetőséget nyújt arra, hogy a tanév minden hónapjában egy-egy iparművész növendék-csoport tanulmányozza a kerámiagyártás művészeti, illetve termelési kérdéseit.

a nyári hónapokban ugyanis mintegy félszáz képzőművészeti, illetve iparművészeti főiskolás fiatal vett részt gyakorlati munkán a népművészeti, képzőművészeti hagyományairól híres hódmezővásárhelyen. már akkor sok segítséget kaptak az ottani művésztelepen alkotó képzőművészekről, tanároktól, a majolikagyár dolgozóitól, s így igen eredményesnek bizonyult az ugynevezett „nyári főiskolai művésztelepi”, tevékenység.

ezt a gyakorlatot folytatják majd a főiskola hallgatói az új tanévben. az első kis csoport már megérkezett hódmezővásárhelyre s egyhónapos gyakorlati munkán vesznek részt a majolikagyárban. megismerkednek az 55 éves gyár történetével, eredményeivel, a dolgozók életével, munkájával. ez nem kis feladat, mert a gyár cikklisztáján a régi izlésnek megfelelt miska-kancsótól, csalikorsótól a mostani modern kerámiákig, majolika faliképekig, fagyálló falburkolólapokig már 1300-féle cikk szerepel.

ezek készítéséről, művészeti díszítéséről izetítőt adnak a fiataloknak a gyár iparművészei, számos „népművészet mestere”, címmel kitüntetett írókázó és korongos, nem utolsó sorban pedig a művésztelepen alkotó s a majolikagyárral szoros kapcsolatot fenntartó képzőművészek./mti/

9.44/-n

9.10 Zsolt

-16-

bb 27. ujjáépítve megnyílt az egyetemi könyvesbolt

t tf/tné/m

1965. szeptember 7.

ujjávalakítva, kibővítve - néhány hónapos „kényszerszünet”, után - kedden délelőtt ismét megnyílt a kossuth lajos utcai egyetemi könyvesbolt. a jelenlegi helyén - a puskin mozi mellett - 40 esztendeje működő üzlet átalakítására, korszerű berendezésére, felszerelésére körülbelül egy millió forintot költött az állami könyvterjesztő vállalat. a földszinti helyiségen kívül emeleti galériát alakítottak ki. a pincéből - a raktárakból - mindkét szintre elektromos liften szállítják az árut. a nyitókészlet 1,600.000 forint értékű magyar és idegen-nyelvű természet- és társadalomtudományi munka, filozófiai, irodalomtörténeti, botanikai, filológiai mű, szépirodalmi, ismeretterjesztő, művészeti kiadvány, ifjúsági és mesealbum - mintegy 5.000 féle könyv. a készletet szabad polcokon helyezték el: a vásárlók maguk választhatják ki a könyveket. egyébként ennek a nagyforgalmu üzletnek már régóta többezres vevő-törzsgárdája van. a legrégebbi vevők képviselőjében, a vásárlók, a könyvgyűjtők nevében soó rezső akadémikus vette át a korszerű boltot hoffmann sándortól, az ákv főosztályvezetőjétől.

az egyetemi könyvesbolt naponta reggel 9-től este 7 óráig, szombaton délután 5-ig tart nyitva. /mti/

11.05/-n

bb 29. dobi istván és péter jános üdvözlő távirata brazília nemzeti ünnepe alkalmából

tr/m/cz

1965. szeptember 7.

a brazíliai egyesült államok nemzeti ünnepe alkalmából dobi istván, az elnöki tanács elnöke üdvözlő táviratot küldött humberto de alencar castello branco köztársasági elnöknek. ez alkalomból péter jános külügyminiszter ugyancsak táviratban fejezte ki jókívánságait vasco leitao da cunha külügyminiszternek. /mti/

bb 30. szombathely új városrészébe beköltözött a kétszázötvenedik család

vid/lk/m/szf

1965. szeptember 7.

szombathely épülő derkovits lakótelepén elfoglalta otthonát a 250-ik család. negyvenöt szövetkezeti lakásba költöztek be eddig a tulajdonosok. 1970-ig több mint 3000 lakás és számos szociális, oktatási, kulturális, kommunális középület épül. jelenleg itt készül nyugat-dunántul legmagasabb, tizszintes lakóháza, hetvenkilenc lakás lesz benne. lapos tetejére zuhanyozót, napozót építenek. még egy ilyen magas ház épül a közeljövőben az új városrészben.

a toronyházon kívül két 45 lakásos háztömbön dolgoznak jelenleg az építők. még az idén hozzálátnak üzlet építéséhez is./mti/

12.15/-n

-17-

li

bb 28. francia bársony, habkabát, divatosan „téliestített”, ballon, olasz és osztrák női szettek - megoldódik a gyermek harisnyanadrág probléma - a ruházati kereskedelem felkészült az őszre

1 kf vm ki

1965. szeptember 7.

a kirakatokban még nem nagyon látszik, az üzletek, az áruházak raktáraiban azonban már igazi ősz van. a belkereskedelmi minisztérium ruházati főigazgatóságának tájékoztatása szerint a nagykereskedelem már hetek óta szállítja a boltoknak a következő évszak kelendő cikkeit. a ruházati kereskedelem őszi felkészülése megfelelőnek igénykezik. a hazai gyártmányokat a választék bővítése és a megfelelő mennyiség érdekében nagyobb importtal egészítették ki. a múlt évben hiányzott cikkek közül jónéhány az idén már elegendő mennyiségben kerül az üzletekbe.

a méterárúak közül az idén is az ősz hagyományos divatszövetéből, a tweedből találják a vevők a legnagyobb választékot. nagyobb mennyiségű ndk import műszálas női ruhaszövetet hoznak forgalomba, de érkezett kínai teddy is, amely méterárúként és kész kabátként egyaránt megtalálható a boltokban. a bái szezorra ugyancsak elegendő ruhaanyag áll rendelkezésre, köztük elsősorban az ugynevezett nehéz selymek, s ujdonságként francia bársony.

a konfekcióban - a káncsak a méterárúnál - a műszálas, a szintetikus anyagokból készült ruha, kosztüm, öltöny és pille-kabát még mindig kevésnek bizonyul. érdekes, hogy külföldön már nem divat, s ezt a hazai közönség is tudja, mégis ugyanugy keresi az orkánkabátot, mint három évvel ezelőtt. bár az év végéig mintegy száznegyvenöt ezret hoznak forgalomba, az igényeket valószínű nem tudják kielégíteni. egyéb felső konfekció áruban azonban zavartalan ellátásra készült fel a kereskedelem. az orkán-hiányt talán feledtetni majd az, hogy ujdonságként mintegy 70 000 női és férfi hab-kabátot hoznak forgalomba s kapható lesz a danulon béléssel, teddy és kötött gallérral divatosan „téliestített”, ballon-kabát.

a kötött árúak közül várhatóan az igen keresett női szett lesz a sztár. az ausztriából és olaszországból importált kötöttolmík párosával nem a legolcsóbbak, ezért külön-külön is árusítják majd a ger-niturákból a kardigánokat, a pulóvereket. teljesen elfogadott őszi-téli típusviselet lett a gyermek tréning-öltöny, amelyből a tavalyinál mintegy 15 százalékkal több kerül az üzletekbe. csak az okozhat zavart az ellátásban, hogy még mindig kevés a műszálas erősített gyermek tréningruha. várhatóan megoldódik a gyermek harisnyanadrág probléma. ebből már tavaly javult az ellátás, az idén pedig a múlt évinél 40 százalékkal több kerül forgalomba. a színválasztékot is az igényeknek megfelelően igyekeztek összeállítani. miután elsősorban a gyermek harisnyanadrág-hiány megszüntetésére törekedett a kereskedelem, női harisnyanadrág csak a tavalyi mennyiségben kerül forgalomba.
/folyt.köv./

12.30/-n

-18-

le

/bb 28. francia bársony...1.folyt./vm

a divatcikkek közül sál, kendő lesz elegendő. több bolyhozott sál kerül forgalomba és jön import mohair sál is. a férfiak öröme 250.000 ragasztott galléru és kézelőjű nylon, valamint puptin ing kerül az üzletekbe.

a ruházati szakmában legmegnyugtatóbban a cipőkereskedelem néz az őszi-téli szezon elé. mennyiségben és választékban egyaránt kielégítik az igényeket. sok újfajta műanyag és vulkanizált gumitalpu cipővel igyekeznek megszüntetni a régebbi „beázás”, miatti panaszokat./mti/

- . -

bb 31. fehér Lajos és dr.horgos Gyula látogatása a mezőgazdasági ujitási kiállításon

tr vm ká

1965. szeptember 7.

fehér Lajos, az MSZMP politikai bizottsága tagja, a minisztertanács elnökhelyettese és dr.horgos Gyula, kohó- és gépipari miniszter kedden délelőtt szakemberek kíséretében megtekintette az országos mezőgazdasági ujitási és találmányi kiállítást. a vendégek nagy elismeréssel nyilatkoztak a bemutatott ujitásokról./mti/

- . -

bb 32. háromezer adagos konyha és korszerű étterem építését kezdték meg Miskolcon

vid lk vm szf

1965. szeptember 7.

Miskolc belvárosának legforgalmasabb részén, a béke téren 15 millió forintos beruházással háromezer adagos konyhát és korszerű éttermet építenek. az új étkeztetési kombinát két - egy és két-emeletes - épületszárnyból áll majd. az egyikben a vendéglátóipari vállalat központi irodáit, a hus és zöldségfeldolgozókat, illetve a főzéshez szükséges előkészítő helyiségeket rendezik be. a másikban a korszerűen gépesített külön meleg- és hidegkonyha, valamint tej-konyha mellett hűtőtermeket, raktárakat, téstakeltetőt, sütőüzemet, tálalókat és 382 négyzetméter nagyságu éttermet alakítanak ki. a kombinát dolgozóinak fekete-fehér öltözöt és hideg-meleg vizű fürdőt rendeznek be. az épület földszinti részén csemege bolt és cukrászda lesz.

az önkiszolgáló rendszerrel működő új vendéglátóipari kombinát alapozását most kezdték meg a Borsod megyei építőipari vállalat dolgozói./mti/

- . -

12.59//n

-19-

le

bb 33. javítják a diósgyőri papír minőségét

vid lk vm szf 1965. szeptember 7.

a diósgyőri papírgyárban ezen a héten megkezdtek az évi nagyjavítást. a nyolcszáz ezer forint költséget igénylő munka során a szokásostól eltérően nemcsak az elhasználódott, kopott alkatrészeket cserélik ki, hanem a papírpép kiválasztására új osztályozó berendezést is beépítenek. a korszerűsítéssel jelentősen javul majd a papír minősége. a kivitelezésben résztvevő dolgozók vállalták, hogy a tizenkét napra tervezett munkát tíz nap alatt elvégzik./mti/

- . -

bb 34. új irodaház, öltöző-fürdő a miskolci pamutfonóban

vid lk vm szf 1965. szeptember 7.

a miskolci pamutfonóban átadták rendeltetésének a háromemeletes új központi irodaházat. eddig az üzemi épületben iroda céljára elfoglalt helyiségek felszabadultak és háromszázötven személy részére korszerű öltöző-fürdőt rendeznek be bennük. a szükséges átalakítási munkákat már megkezdtek és előreláthatólag a hónap végére be is fejezik./mti/

- . -

bb 35. szovjet építészeti kiállítás nyílt miskolcon

vid lk vm szf 1965. szeptember 7.

kedden délelőtt szovjet építészeti kiállítás nyílt meg miskolcon, a borsod megyei építőipari vállalat székházában. a kiállítás - amelyet a magyar építőművészek szövetsége miskolci csoportja rendezett - a szovjetunió fővárosában és különböző köztársaságaiban az elmúlt tíz évben emelt épületeket mutatja be ötven nagyméretű fényképen. a gondosan összeválogatott anyagban a korszerű lakóházak és kommunális épületek mellett olyan hatalmas alkotások is láthatók, mint a volgai vízierőmű, a seremetyovoi repülőtér, valamint a tbiliszi tízezer személyes sportpalota. a kiállítást rózsza kálmán, a miskolci városi tanács vb elnökhelyettese nyitotta meg./mti/

- . -

le

13.30/-n
m

-20-

bb 36. időjárásjelentés

m/tr

1965. szeptember 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1965 szeptember 7-én, kedden délben:

holnap nyugatról újabb esők

kelet-európa nagyrésze felett magaslégnyomású terület helyezkedik el. benne többnyire napos, száraz az idő. az éjjeli erős lehülések után napközben 20.-30 fok közötti hőmérsékleti csúcserkékek alakulnak ki. európa más részei fölött több sekély ciklon örvénylik, ezek hatásterületén borult, esős, többfelé szeltes és az évszakhoz képest hűvös az idő. a kárpátok térsége fölött átmeneti jellegű magaslégnyomású hátság vonul kelet felé, hogy ismét helyet adjon egy nyugatról kelet felé vonuló újabb ciklonnak.

hazánkban tegnap tulnyomóan borult idő volt. tegnap reggel 7 óratól ma reggel 7-ig az ország területének egy-két helyét kivéve esett eső. mennyisége a csapadéknyom és 22 milliméter között váltakozott. a zalaegerszeg, siófok, szeged vonaltól délkelet-lyen zivatar alakult ki. a hőmérséklet északnyugatról délkelet felé haladva 17- és 24 fok közötti értékeket ért el, ma reggelre a bakonytól észak-nyugatra 5-10, a déli határmezsgyékben 9-11, máshol 11-14 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt felhőátvonulások voltak eső nélkül, a hőmérséklet 11 óráig elérte a 16-20 fokot. helyenként élénk szél fújt. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 16,3 fok volt, 2,5 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, mérsékelten emelkedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 18 fok.

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, ma eső nélkül, holnap nyugat felől többfelé újabb esővel. átmenetileg délnyugati, majd megélénkülő és észak-nyugatra forduló szél. a hűvös idő tovább tart. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-12, a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 17-21 fok között.

a duna vízállása budapestnél 410 centiméter. /mti/

- . -

le

13,40/m

- 21 -

bb 37. kedd reggeltől harmadfoku árvizvédelmi készültség örzi a dráva magyar szakaszát - átmenetileg kitelepítik zokogapuszta lakóit

ö sb/vid/lk/m/ki

1965. szeptember 7.

a dráva kedden a jugoszláviai szakaszon már csaknem mindenütt apadt. az árhullám tetőzése óta maribornál 236, varasdnál pedig 66 centiméterrel csökkent a vízszint. magyar területen viszont végig árad a folyó. az utóbbi 24 órában örtilosnál mindössze 22, de barcsnál majdnem egy méterrel emelkedett a víz. ezért kedden reggel már elrendelték a harmadfoku árvizvédelmi készültséget. a dráva ez évben negyedszer fenyegeti a folyó menti lakosságot. juniustól ugyanis minden hónap elején újabb árhullám jelentkezett, holott nyáron rendszerint kevés vizet szállít a folyó.

jelenleg főleg azon a 18 kilométer hosszú nyári gátszakaszon védekeznek, amelyet a legutóbbi - augusztusi - áradás több helyen megrongált. a nyári gátat kezelő víztársulatok dolgozói, valamint a környékbeli lakosok a déldunántúli vízügyi igazgatóságtól, az állami gazdaságtól és a gépállomástól kapott gépek segítségével azonban már helyreállították a sérült töltéseket. hétfőn délután és éjszaka több mint 200 köbméter földet hoztak a nyári gátak veszélyeztetett szakaszaira. a megrongálódott töltéseoldalát több ezer homokzsákkal is megerősítették. a vízügyi igazgatóság dolgozói négy nagyteljesítményű földmunkagéppel segítik a töltések erősítését. a nádastói zsilip védelmére ötven homokzsákot helyeztek el, és tartalék védekezési anyagokat szállítottak a veszélyeztetett gátszakaszokra. kedden a gátak közötti hullámtér nagyrészt már elöntötte a dráva. ezért elővigyázatosságból megkezdték a folyóhoz legközelebb eső zokogapuszta lakóinak ideiglenes elköltöztetését.

örtilosnál szerdára várják az árhullám tetőzését. az előzetes jelzések szerint barcsnál csütörtökön tetőzik a folyó, de a vízszint valószínűleg 60-70 centiméterrel elmarad az 1916. évi maximumtól. a vízügyi szakemberek az árhullám gyors levonulására számítanak. erre a kedvező megállapításra utal az a körülmény, hogy az utóbbi 24 órában nem volt lényeges csapadék. ezenkívül a murában, a dráva legnagyobb mellékfolyójában, valamint a dunában is kevés a víz, tehát nem áll az árhullám útjába. /mti/

...-

13.44/-n

-22-

bb 38. szász endre grafikusművész

t tf/tr/m/zs

1965. szeptember 7.

könyvillusztrációiból láthatnak színes összeállítást a váci utcai gondolat könyvesboltba betérő vásárlók. az üzlet néhány hónappal ezelőtt indított grafikai kamarakiállítás-sorozatának új kollekciója kedden került a közönség elé. szász endre grafikai lapjait a művészetbarátokon kívül jól ismerik az olvasók, a könyvgyűjtők is, hiszen a művész a legtermékenyebb illusztrátorok közé tartozik. e műfaj belüli magas színvonalu munkásságáért legutóbb júliusban kapott több értékes díjat lipcsében - a 2. nemzetközi könyvművészeti kiállításon. egyebek között aranyplakettel tüntették ki az általa díszített „huszonhatodik év„-et, szabó lőrinc kötetét.

a könyvesbolti kiállítás színes lapjai sorában szerepel villon „nagy testamentum„-ának portré-sorozata is. /mti/

...-

bb 39. megjelent a magyar irodalmi lexikon második kötete

tné/m/zs

1965. szeptember 7.

amely több mint ezer illusztrációval, 640 oldalon, mintegy két és félezer szócikkben l-től r-ig dolgozza fel irodalmunkat benedek marcell szerkesztésében. az akadémiai kiadó gondozásában megjelent lexikon harmadik, befejező kötete már nyomdában van, s előreláthatólag két-három hónapon belül az olvasók kezébe kerül. /mti/

...-

bb 41. hetvennégy brigád küzd a szocialista címért a hajdusági tsz-ekben

vid/ká/tr/m

1965. szeptember 7.

a hajdu-bihar megyei versenybizottság ülésén összegezték a termelőszövetkezetek jelentkezését és értékelték a tsz-ekben alakult szocialista címért küzdő brigádok munkáját, eddigi eredményeit. hajdu-bihar megyéből még egyetlen esztendőben sem nevezett annyi tsz. az országos versenyre, mint ez évben: 132 hajdusági termelőszövetkezet jelentette be részvételét. a megye közös gazdaságaiban 74 brigád 1400 tagja akarja megszerezni ebben az esztendőben a szocialista címet. a berettyó-ujfalui és biharkeresztesi járásban külön jutalmat tűztek ki a járási verseny győztesének. a termelőszövetkezetek minden hold szántó után 50 fillért fizetnek a jutalmazási alapba. /mti/

...-

14.16/-n

-23-

bb 40. a „wolf ede kombájnaratási mozgalom,, eredménye: nyolcvan baranyai fiatal ért el ötszáz holdas teljesítményt

vid/ká/tr/m

1965. szeptember 7.

a kisz baranya megyei bizottsága mellett működő társadalmi mezőgazdasági bizottság most értékelte a „wolf ede 500 holdas kombájnaratási mozgalom,, eredményeit. a mozgalmat a kozármislenyi gépállomás kisz-szervezete hirdette meg wolf ede, a munka frontján hősi halált halt kiváló kombájnosok emlékére. a megye gépállomásain, termelőszövetkezeteiben és állami gazdaságaiban 270 fiatal dolgozó - a baranyai kombájnosok 85 százaléka - csatlakozott a kozármislenyi kiszisták felhívásához. a kisz mezőgazdasági bizottságának értékelése szerint nyolcvanán érték el, illetve haladták túl a kombájnaratásban az 500 holdat és legalább ugyanennyien közelítették meg husz-harminc-negyven holddal ezt a szintet. tavaly nyáron az 500 holdas kombájnosok száma csak negyvenhét volt. a mozgalom tehát elérte a célját, mert gyarapodott a kiváló kombájnosok száma és a megyei átlagteljesítmény is nőtt. a baranyai kombájnosok ugyanis átlag 420 hold termését aratták le és csépezték el. ez három holddal több a tavalyinál, jóllehet a kedvezőtlen időjárás miatt az idén nagyobb volt a kézi aratás aránya. a „wolf ede kombájnaratási mozgalom,, során emelkedett ki nagyszerű munkájával hofecker jános kozármislenyi kombájnos is, aki tavaly megyei, az idén pedig országos első lett.

a mozgalom fontos célkitűzése az is, hogy a kiváló, tapasztalt kombájnosok az aratás során neveljenek újabb kombájnosokat. az idei nyáron legalább 100 fiatalember sajátította el a kombájnos vezetését és szerzett gyakorlatot. a legkiválóbb dolgozó - hofecker jános - minden nyáron nevel egy-egy jó kombájnos. az ő „keze alól,, került ki wolf ede is, valamint ábel ferenc és gyurók mihály, akik a gépállomás kombájnosgárdájának élvonalába tartoznak. az idei nyáron a 19 éves jó jános tanulta meg mellette a szakmát./mti/

bb 42. bemutatták a wartburg 1.000-es továbbfejlesztett változatát

t sz/tr/m/ki

1965. szeptember 7.

a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelem-politikai osztályán kedden a sajtó képviselőit és a járműipari szakértőket toni lebenthal, a szervizszolgálat vezetője tájékoztatta az ndk-ban készülő új típusu wartburgról, amelyet be is mutattak a jelenlévőknek.

/folyt.köv./

14.28/-n

-24-

le

bb 42. /bemutatták ... 1. folyt./ m

az eisenachi autógyárban, ahol a wartburg kocsik készülnek, az 1.000-es típust oly módon fejlesztették tovább, hogy a karosszéria lényegében nem változott, csupán a kerekek kisebbek, viszont a motornál és az erőátviteli berendezésnél lényeges korszerűsítés történt. az új, 312-es típusu wartburg autók, amelyek nagy sorozatú gyártása most kezdődött meg, az ediginél kényelmesebb vezetést nyújtanak, nagyobb az üzembiztonságuk és a karbantartás is egyszerűbb.

az ndk szakértői elmondották, hogy a wartburg kocsik számos európai országban kedveltek, gyártásuk lényeges növelése azonban nem áll módjában a város központjában lévő eisenachi gyárnak, mert azon a helyen nagyobb beruházást már nem tudnak végrehajtani. magyarországon mintegy 14.000 wartburg személygépkocsi közlekedik, ez évre ezret kötött le a magyar külkereskedelem, de további szállításokról is tárgyalnak. az év végéig előreláthatólag magyarországon is forgalomba kerülhet a wartburg 1.000-es továbbfejlesztett 312-es típusa.
/mti/

bb 44. bolgár filmművész-küldöttség érkezett budapestre

t/s/tm/m/zs

1965. szeptember 7.

kedden bolgár filmművész-küldöttség érkezett budapestre. tagjai: veszela radoeva és naum sopov színművészek. a vendégek részt vesznek szerda este a puskin moziban a baracktolvaj című magyarul beszélő bolgár játékfilm ünnepi bemutatóján. veszela radoeva egyébként balett-táncosnő, de már a filmvászonon is szép sikereket aratott. mindkét művészt a magyar közönség is ismeri a különböző bolgár filmalkotásokból.

/mti/

14.31/-n

-25-

le

bb 43. bérleti koncertek fiataloknak - gazdag programot ígérnek az új évad ifjúsági hangversenysorozatai - sajtótájékoztató a muosz-ban
t ol tné vm zs 1965. szeptember 7.

Kedden a magyar sajtó házában tájékoztatták az országos filharmónia munkatársai az újságírókat az ifjúság zenei nevelését szolgáló koncertek idei műsorterveiről. a főváros fiatalságának bérleti hangversenyeiről szólva elmondották, hogy budapesten hat sorozatban mintegy 100 hangversenyt rendeznek az új évadban. újdonság, hogy az eddig a peremkerületek kulturóthonaiban rendezett ifjúsági koncerteket ezután a zeneakadémián tartják. ezt a kulturóthonok gyengébb akusztikai viszonyai, szerényebb eszközei indokolják.

az országos filharmónia több mint egy évtizedes munkával olyan hangversenysorozatokat rendszeresített, amelyek minden korosztályt életkori sajátosságainak és zenei felkészültségének megfelelő ismeretekhez juttat. az elmúlt években átlag 15.000 állandó hangversenybérlet volt, akik számára évente mintegy 100 hangversenyt rendeztek, s e koncertek látogatottsága elérte a 70.000-et. az új bérletsorozatok megismertetik a fiatalokat a legnépszerűbb klasszikus művekkel, alkalmazkodnak az iskolai ének- és zenetanítás anyagához, s elősegítik a kortársi zene megismerését is. a főváros központi kerületeiben lakó felsőosztályos általános iskolás fiatalok részére „zenés szombat délutánok”, címmel indul érdekes, szórakoztató sorozat. a hat előadás egyik érdekessége az „ezer év táncban, zenében”, című műsor, amely a zene és tánc kapcsolatát dolgozza fel szórakoztató formában. a „föltámadott a tenger”, című program a történelem különböző forradalmi korszakainak tükröződését mutatja be a zeneművészetben. a fővárosi zeneiskola szervezet növendékei magyarázattal ellátott illusztrációt kapnak zenei tanulmányaikhoz a „zenei műfajok”, című sorozatban. a fővárosi zenei általános iskolák peremkerületi növendékei ugyancsak e sorozat négy előadását kapják bérletben.

a peremkerületben lakó általános iskolások részére négy sorozat indul „zenés vasárnapok”, címmel, melynek koncertjeit vasárnap délelőtti órákban, illetve délutánonként rendezik a zeneakadémián. „muzsikáló századok”, a címe annak a hangversenysorozatnak, amelyet a középiskolások és a technikum tanulóik részére szerveznek. érdekessége a sorozatnak, hogy a bérlet egyik zenei bábelőadását a bábszínházban tartják, egy másik előadás programjában pedig egy teljes jazz-hangverseny szerepel. új kezdeményezés, hogy az ipari tanulók részére rendezett vasárnap délelőtti sorozatot „népszerű ifjúsági hangversenysorozattá”, bővítették, s ebbe bevonják az üzemi ifjúság munkásokat és az iskolatípustól függetlenül mindazokat a 14-18 éves fiatalokat, akik a középiskolás bérletből kimaradtak.
/folyt.köv./

14.45

- 26 -

le

/bb 43. bérleti....1.folyt./vm

az egyetemi és főiskolai hallgatók részére kilenc előadásból álló, hat féle bérleti sorozatot indítanak. egy-egy ilyen bérlet öt nagyzenekari előadást, három kamarazene és egy szólókoncertet tartalmaz. a kamarazene koncerteket az egyetemi színpadon tartják, míg a szólóesteket a filharmónia kamaratermében rendezik.

a vidéki műsortervekről elmondták, hogy 1965-1966-ban 130 városban illetve községben ifjúsági bérleti hangversenyeket rendeznek. a koncertekre 175 bérletsorozatot bocsátanak ki, s az előzetes felmérések szerint csaknem 60.000 fiatal hangversenybérletre számíthatnak. változatos a vidéki koncertek tematikája is, amelyet a zene-történet egy-egy illusztris korszakával foglalkozó előadás és irodalmi szemelvény gazdagít. külön-külön sorozatot szenteltek a reneszánsz, a barokk, a bécsi klasszikusok, a romantika és századunk művészetének. érdeklődésre tarthatnak számot azok a bérletek, amelyek előadásain a művészetek egy-egy örök témáját, így a szabadság gondolatát, a szerelmet, a humort, a vidámságot, a természet szeretetét jelölték központi témául. más sorozatokban közelebbről mutatnak be egy-egy zeneszerzőt, képzeletbeli zenei utazásokat tesznek, s megismerkednek a különböző műfajok születésével a hangversenyeken olyan ismert művészeket hallhat majd a közönség, mint jancsó adrienn, katona ágnes, kocsis albert, sziklai erika, szendrey-karper lászló és verner mária. a zenei ismertetőket a legkiválóbb fővárosi és vidéki szakemberek tartják, s a műveket a legjobb zenekarok szólaltatják meg. a tervek szerint békésben például 24 ifjúsági sorozatot indítanak, 96 előadással, szabolcsban 20 sorozat indul 80 előadással. pécsen összesen 49 alkalommal rendeznek ifjúsági koncertet, debrecenben és miskolcon is külön-külön előadások lesznek a középiskolai, az általános iskolai, a kezdő és haladófokú csoportok számára.

végezetül szávai nándorné a magyar zeneművészek szövetségének főtitkárhelyettese, az ifjú zenebarátok magyarországi szervezetének a jeunesses musicales nevű unesco szervezetbe történt felvételéről adott tájékoztatót. a nemzetközi szervezetnek jelenleg 24 ország a tagja. 1965-ben már eddig is 6000 ifjúsági hangversenyt rendeztek a tagországokban, s a szervezet keretében ifjú művészek, együttesek vendégszereplését, kották, rádió- és televízió műsorok, folyóiratok cseréjét bonyolították le, s ebben már magyarország is részt vett./mti/

14.50/a

- . -
- 27 -

le

bb 45. belül is restaurálják a kőszegi műemlékházakat

vid/lk/m/szf

1965. szeptember 7.

kőszeg tanácsa és a műemlékvédelmi szervek elhatározták, hogy a város műemlékjellegű épületeinek nemcsak a külső, hanem a belső restaurálását is elvégzik. a felújítási munkálatok idejére ideiglenes átvonulási szállásokon helyezik el az érintett családokat. az átvonulási szállások építése még e hónapban befejeződik. az egymilliószeres forintos költséggel épült tíz lakásos átvonulási szállásra rövidesen beköltöznek azok a lakók, akiknek állandó lakásukat az épület műemlékjellege miatt restaurálják. /mti/

...

bb 46. tudományos ankét készthelyen a tejipari nyersanyagok minőségének javításáról

vid tné vm ká

1965. szeptember 7.

a mezőgazdasági és élelmiszeripari tudományos egyesület és a tejipari tröszt rendezésében kedden kétnapos tudományos ankét kezdődött készthelyen a tejipari nyersanyagok minőségének javításáról. az ankéton, amelyen a legkiválóbb hazai szakembereken kívül részt vettek a környező szocialista országok testvérintézeteinek képviselői is, dr. dabronaki gyula, az élelmezéstudományi miniszter első helyettese mondott megnyitó beszédet. az ankét bevezető előadásait ketting ferenc, a magyar tejgazdasági kísérleti intézet igazgatója és dr. baintner károly, a gödöllői agrártudományi egyetem tanszékvezetője tartották. a szakemberek elmondották, hogy a táplálkozástudományi kísérletek világszerte azt bizonyítják, hogy a tej értékét nem kizárólag a zsirtartalom határozza meg. számos országban, ahol a sajtttermelés magas, a tejet fehérjetartalma szerint is értékelik. a tejfehérje-növelést nálunk is a szarvasmarhatenyésztés nomlokterébe kell állítani. hat megyében már megkezdődtek a törzskönyvezett tehének tejének fehérjevizsgálatai. az eddigi vizsgálatok azt bizonyítják, hogy a tej zsirtartalmának növekedését nem követi megfelelő arányban a fehérjetartalom emelkedése. ezért a most kezdődő tudományos kísérleteknél megállapítják azokat a tényezőket, amelyek hatást gyakorolnak a fehérje arányának kialakulására.

az ankéton hangoztatták: olyan módszereket kell kidolgozni, amelyekkel biztosítani lehet a zsír és fehérjetartalom együttes növekedését. a szakemberek véleménye szerint hazánkban még nincsenek meg a feltételei annak, hogy a tejet fehérjetartalma szerint osztályozzák, de fokozatosan ki kell dolgozni az osztózó módszereket. a tervek szerint a sajtgyárak körzetében bevezetik majd a tejnek fehérjetartalma szerinti értékelését és díjazását.

az ankéton a külföldi szakemberek is beszámoltak a tejtermékek minőségi javításának tapasztalatairól. /mti/

...

15.-

- 28 -

le

b 48. tanácskozás nyiregyházán a hiánycikkek pótlásáról

vid lk vm szf

1965. szeptember 7.

kedden nyiregyházán hajdu-szabolcs megye kereskedelmi és ipari szakemberek, a hajdu-szabolcs megyei vas- és műszaki nagykereskedelmi vállalat, valamint a belkereskedelmi minisztérium és az okisz képviselői kedden a hiánycikkek pótlásáról tárgyaltak nyiregyházán. a megyében mintegy hetven olyan vas- és faárut tartanak nyilván, amely hosszabb vagy rövidebb időn át, vagy egyáltalán nem kapható az üzletekben. a tanácskozáson részletesen megbeszélték, melyek azok az áruk, amelyeket a megyében működő üzemektől, ktsz-ektől szeretnének beszerezni. a tanácskozás eredményeként az üzemek, szövetkezetek többek között a helyiipar gépfonatot, horganyzott lefolyócsövet, mosdóállványt, üstházat, kovácsolt kis- és nagykaput, vasalódeszkát szállítanak jövőre a helyi kereskedelemnek. /mti/

...

bb 49. évadnyitó társulati ülés a déryné színházban

t s tm vm zs

1965. szeptember 7.

kedden tartották az évadnyitó társulati ülést az állami déryné színházban. a hivatalos évadnyitás után egyszerre három darab próbái indultak meg. gyárfás miklós új vigjátékával, az „egérut”, című darabbal nyitják meg a premier-sorozatot. megtartották huszka jennő: gúlbaba című operettjének és jókai mór: új földesúr című regényéből írt színmű, az új földesúr olvasópróbáját is. az évadnyitó társulati ülés után utnak indult öt szereplőgárda is, hogy az ország különböző részeiben megkezdje a déryné színház 1965-66-os évadját. /mti/

...

bb 47. magyar bábosok utaznak a bukaresti nemzetközi bábfesztiválra

t s tm vm zs

1965. szeptember 7.

bukarestben szeptember 10-én kezdődik a nemzetközi bábfesztivál, amely az elmúlt évtizedek legnagyobb méretű bábjátzó seregszemléje lesz. a nemzetközi fesztiválon 33 ország 500 bábművésze vesz részt. többek között ott lesznek az egyesült államok és dél-amerika, india és kína, valamint európa legjobb együttesei. fellép bukarestben obrazcov, a kiváló szovjet bábművész is - mondotta szilágyi dezső, aki kedden az újságírók előtt ismertette az állami bábszínház programját. a fesztiválon részt vesznek a magyar bábosok is. /folyt.köv./
15.30/a

- 29 -

1965

/bb 47. magyar bábosok...1.folyt./vm

a 30 tagu együttes és a 100 bábu csütörtökön este indul bukarestbe. a bábsház művészei a múlt években bemutatott koncertmússal: bartók: a fából faragott királyfi és sztravinszkij: petruska című műveinek bábváltozatával vesznek részt a találkozón.

a szeptember 10-24-ig tartó fesztivál idején nemzetközi bábkiállítás nyílik bukarestben, ahova már meg is érkezett a magyar anyag. az utolsó öt év legsikeresebb produkciójából mutatnak be jeleneteket fényképeken, s elküldték a kiállításra a legszebb bábukat, díszleteket, ruhákat is.

az állami bábsház társulata előreláthatólag szeptember 26-án érkezik vissza budapestre, de az együttes itthon lévő tagjai már 12-én megkezdik a szezont a népköztársaság útján. ez évre egyébként több érdekes bemutatót tervez a színház. októberben tűzik műsorra baba vujicsics: dani bogárországban című bábjátékát. a bábokat bródy vera tervezi. a gyermekek körében minden bizonnyal nagy sikere lesz swift: gulliver a liliputik országában című regény bábváltozatának, amelyet kardos györgy írt. a kicsinyek számára tűzik műsorra a „mesék afrikáról„ című bábösszeállítását is.

az állami bábsház fiatal művészei „kísérleti kamaraszínpad„ néven megalakították a kísérleti stúdiót, mégpedig a művészek szabadidejükben készülnek fel az előadásokra, készítik el a bábokat, ruhákat, díszleteket, 5-6 egyfelvonásos darabot tanulnak meg - zenés műveket, és modern irodalmi műveket - s ezek közül választják majd ki, hogy melyek lesznek azok, amelyeket a közönségnek bemutatnak./mti

bb 50. közlekedési balesetek

fe/tné/s cz

1965. szeptember 7.

a xiv. kerületben a kerepesi út és dózsa györgy út torkolatánál bogár tiber 36 éves garázmester jászberényi lakos személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral. kreutzer katalin 26 éves ápolónő a motorkerékpár utasa súlyosan, kertész árpád 23 éves főiskolai hallgató, a motorkerékpár vezetője könnyebben megsérült.

a vii. kerületben a rákóczi út és az osvát utca kereszteződésénél nagy lajos 10 éves iskolai tanulót elütötte egy 7/c jelzésű autóbusszal. a kisfiút súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

--

15.35/a

- 30 -

bb 51. megkezdődött a cukorgyártás sarkadon

vid/lk/s sz cz

1965. szeptember 7.

a sarkadi cukorgyárban - ahol csaknem tíz millió forintot költettek az utóbbi hónapokban az üzem korszerűsítésére, automatizálására - megkezdődött a cukorgyártás. az első nap eredménye azt mutatja, hogy a gondosan karbantartott üzemből zavartalan lesz a termelés, s huszonnégy óránként 200 vagonnál több répa kerül feldolgozásra. egyébként az új idényben 30.000 vagon meghaladó répamennyiség feldolgozására számítanak. a körzetben ugyanis a belvizes terület kivételével tervben felüli átlagtermést ad a cukorrépa. a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok nagytábláin nem ritka a 200 mázsán felüli hozam./mti /

--

bb 52. dr. vitéz andrás előadása az aiest kongresszusán

ti/hné/s ki cz

1965. szeptember 7.

kedden folytatta tanácskozását a gellért-szállóban az aiest, az idegenforgalmi tudományos szakértők nemzetközi egyesülete.

ezen a napon tartotta meg előadását dr. vitéz andrás, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője is, aki az idegenforgalmi szervezet és igazgatás kérdéseivel foglalkozott.

emlékeztetett arra, milyen rohamosan fejlődik az idegenforgalom világszerte. a külföldi és a belföldi turisták száma - mondotta - állandóan növekszik. a személygépkocsi-forgalom és a légi közlekedés fejlődése mozgékonyabbá tette az idegeneket. az egyik legnagyobb jelentőségű változás azonban az, hogy mind nagyobb számban kapcsolódnak be az idegenforgalomba a kisebb pénzü utasok is. a fejlődés oly rohamos és sokirányú, hogy még a legtapasztaltabb elméleti és gyakorlati szakembereket is évről-évre egyre újabb meglepetések érik.

/folyt.köv./

15.40/a

-31-

Wc

bb 52./ dr. vitéz andrás.... / 1.folyt./s

az idegenforgalmi problémák megoldására - mondotta - csak olyan szervezet lehet képes, amely gyors és céltudatos intézkedéseivel nemcsak lépést tud tartani a fejlődéssel, hanem előre meglátja a jövőben jelentkező igényeket is és céltudatosan felkészül ezeknek a kielégítésére. ismertette a különböző országokban működő idegenforgalmi szervezeteket és megállapította : a szocialista országok legújabb sikerei ezen a téren nem kis mértékben annak köszönhetők, hogy itt azonos célok és elvek vezérik a közérdekű és az üzleti jellegű idegenforgalmi tevékenységet, s a fejlesztés menetét a magángazdasági szempontok nem befolyásolják. természetesen minden ország saját gazdasági rendszere hagyományai és szükségletei szerint alakítja ki idegenforgalmi szervezetét, de ma már sehol sem tagadható a központi irányítás szükségessége. egyébként - fejezte be előadását dr. vitéz andrás - már az ensz 1963. évi római konferenciája is fontos követelménynek mondta ki, hogy az idegenforgalom irányítását az állam vegye a kezébe./mti /

.-.

bb 54. nemes dezső látogatása baranyában

vid/sk/s sr cz

1965. szeptember 7.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja kedden baranyába látogatott, ahol - konzultációs kérdésekre adott válaszaiban - bel- és külpolitikai, valamint gazdaságpolitikai kérdésekről, illetve a munkásmozgalom helyzetéről tájékoztatta a pártapparátusban és a tömegszervezetben dolgozókat, a megye közéletének képviselőit. délután a megyei pártbizottság titkárainak - novics jánosnak és csendes lajosnak - a kíséretében megtekintette pécs ujmecekalja városrészét, melynek építését tíz évvel ezelőtt kezdték el és a korszerű, szép új városnegyed jelenleg már 16.000 lakost számlál. innen a mohácsi járásba látogatott, ahol a mohácsi farostlemezgyárnak és a bolyi állami gazdaság új, nagyüzemi baromfitenyészetének munkájával ismerkedett./mti /

.-.

15.55/a

- 32 -

bb 53., az eichmann- ügy,, magyar nyelvű kiadása a könyvesboltokban - a szerző dr. karl kaul professzor - a neves német jogtudós szerdán budapestre érkezik

tf/tr/s sr cz

1965. szeptember 7.

elkészült ,, az évszázad pöréről,, szóló dokumentum kötet magyar nyelvű kiadása - fekete borítólapján komor betűk formálják a címet : ,, az eichmann ügy,,. tizenhatezer példányszámban látott napvilágot a kossuth könyvkiadó gondozásában. a minap már többszázas tételeket szállítottak e politikai könyvujdonságból az üzletekbe, az árusítás megkezdését azonban a hét közepére időzítették. ugyanis szerdán - a késő esti órákban - budapestre érkezik ,, az eichmann ügy ,, szerzője, dr. karl friedrich kaul professzor.

könyve összállításában dr. kaul elsősorban a per irásos okmányaira, a tárgyalásokon elhangzottak magnetofon- felvételeire támaszkodott, ugyanakkor - mint a bírósági tanácskozások fültanuja - természetesen belefoglalta a kötetbe saját élményeit, benyomásait is. a magyar fordítást dr. timár istván, a szerzői jogvédő hivatal vezetője készítette, aki a könyvet így értékelte :

- a magyar olvasók eddig csak hiányos képet kaphattak az eichmann ügyről. a sajtó annakidején nagy vonalaiban ismertette az izraelben lezajlott pert, de ez előtt nem jelent meg nálunk olyan mű, amely az ügy politikai háttérét, a nagy összefüggéseket is feltárta volna. további erénye a kötetnek, hogy nem korlátozódik csupán a perre - hanem ismerteti ennek az elvetemült tömeggyilkosnak egész életútját s beszél cinkostársairól is.

előszó helyett ,, az eichmann ügy ,, bevezetőben felelevenít egy részletet hausner izraeli legfőbb államügyész és dr. kaul professzor 1961. február 21-i jeruzsálemi beszélgetéséből / nem felesleges itt megemlíteni, hogy 1962 május 31-én hajtották végre eichmannon a halálos ítéletet /. ime a párbeszéd :

,, hausner legfőbb államügyész : az eichmann- perben kizárólag arról van szó, hogy eichmann bűncselekményeit illetően megállapítsuk a történeti igazságot!

dr. kaul professzor : azt hiszi, hogy eichmann akár egyetlen zsidónak is meggörcsithette volna a haja szálát, ha mások nem teremtik meg ennek előfeltételeit ?

hausner : természetesen beszélünk kell majd a perben hitlerről és himmlerről, kaltenbrunnerről és heydrichről is.

dr. kaul : ön csak halottak neveit említi ! miért nem említi azoknak a nevét is, akik még élnek és nyugat-németországban ismét hivatalt és méltóságot viselnek ?,, /mti/

16.00/a

- 33 -

bb. 55. huszonöt ország küldötteleinek tanácskozása a Láp- és tőzeghasznosításról - sajtótájékoztató a 9. nemzetközi Láp-kongresszusról

t 1e/ká/ e cz

1965. szeptember 6.

a nemzetközi Láp-kutató társaság felkérésére az idén hazánkban, a keszthelyi agrártudományi főiskola rendezésében kerül sor a 9. nemzetközi Láp-kongresszusra. a társaság és a hazai rendezőbizottság vezetői kedden délelőtt az agrártudományi egyesület klubjában tájékoztatták a sajtó képviselőit a szeptember 12.-16.-i tudományos tanácskozás céljáról és programjáról.

dr. belák sándor egyetemi tanár, a nemzetközi Láp-kutató társaság elnökségi tagja bevezetőben a láptalajok, illetve az ezeket alkotó tőzeg tudományos és gazdasági jelentőségét vázolta, a tőzeg hasznosítása, annak sokoldalú lehetőségei következtében már régóta több szakterület tudósait és gyakorlati művelőit foglalkoztatja. a botanika a tőzegnek, azaz a konzerválódott növényi maradványoknak a kialakulását, történetét tanulmányozza; a balneológia az egészségügy sok területén hasznosítja a lápi iszapot; az ipar számára a tőzeg értékes energiahordozó; a mezőgazdaságnak pedig a Láp-területek okszerű gazdálkodással jó termőtalajt jelentenek.

a négy szakterület képviselői a nemzetközi Láp-kutató társaság 1952 óta 1-2 évenként sorakerülő kongresszusain vitatják meg közös problémáikat. a 9. kongresszus színhelye, keszthely különösen alkalmas erre, mivel a balatonparti város 20 kilométeres körzetén belül egyaránt mód van a botanikai, a balneológiai, ipari és mezőgazdasági Láp-hasznosítás gyakorlati módszereinek és eredményeinek tanulmányozására. a mostani lesz az első olyan nemzetközi Láp-kongresszus, amelyen - élve a kedvező helyi adottságokkal -, tényleges jelentőségének megfelelő súllyal szerepel mind a négy szakágazat.

a 9. nemzetközi Láp-kongresszusra 25 ország képviselői több mint 150 előadást jelentettek be, a külföldi résztvevők száma mintegy 300, a hazaiaké több mint 50 lesz. a tanácskozás vasárnap keszthelyen ünnepi plenáris üléssel kezdődik, amelyen a tőzeg mezőgazdasági, ipari és gyógyászati hasznosításának nemzetközi tekinthetőségi szakemberei tartanak bevezető előadást. a következő három napon délelőttönként szekcióüléseket tartanak, délutánonként pedig a keszthelyi agrártudományi főiskola Láp-kisérletelt, a Láp-on gazdálkodó nagyberekai állami gazdaságot, a vándornyaszőlősi tőzegtányát, a hévizi iszapfürdőt és a kisbalatoni rezervátumot tekintik meg. a kongresszus ünnepi záróülése csütörtökön budapestén lesz.
/folyt.köv./
16.15/a

- 34 -

bb. 55. /huszonöt ország...folyt./e

otto stöber, a nemzetközi Láp-kutató társaság ügyvezető igazgatója a társaság céljáról, működéséről tájékoztatta a sajtó képviselőit. a Lichtenstein-i vaduz-ban székelő intézmény, főként kongresszusi útján, szervezett vitafórumot kíván biztosítani a Láp- és tőzeg hasznosításával világszerte foglalkozó tudósoknak, szakembereknek, kutató intézeteknek. a széleskörű együttműködés segítésére a társaság rövidesen „nemzetközi Láp-szótárt”, ad ki és létrehozza az első nemzetközi Láp-muzeumot is. /mtl/

...-

bb 56. az v. és a vi. békekölcsön sorsolás nagynyereményei

kf/s ki la

1965. szeptember 7.

kedden az otp nádor utcai művelődési termében folytatódtak a békekölcsön sorsolások.

délelőtt 10 órai kezdettel az v. békekölcsönt sorsolták, 272 800 kötvényre 41 272 800 forintot, a százezer forintos főnyereményen kívül 11-11 ötvenezer és huszonötezer forintos, 22 tizezer forintos és 66 ötezer forintos nagynyeremény jutott ezen a sorsoláson a szerencsés kötvénytulajdonosoknak.

a százezer forintos főnyereményt a negyedik osztály 48 331 sorozat 22 számú kötvény nyerte. ötvenezer forintot nyertek a 55124 sorozatu 13 számú, huszonötezer forintot a 43056 sorozatu 16 számú, tizezer forintot pedig a 57381 sorozatu 33 számú és az 59462 sorozatu 13 számú kötvények.

ötezer forintot nyertek :

sorozat	szám
41362	43
47484	23
51499	32
51991	50
56382	13
59969	07

ezután a vi. békekölcsönt sorsolták, ebből a kölcsönből 404 800 kötvényre 61 347 800 forintot kaptak vissza nyeremény és törlesztés formájában a kötvény tulajdonosok. a százezer forintos főnyereményen kívül 16-16 ötvenezer és huszonötezer forintos, 32 tizezer forintos és 96 ötezer forintos nagynyereményt huzzak ki.

/folyt.köv./
16.30/a

- 35 -

Me

bb 56./ az v. és a vi...../ 1.folyt./s

a százezer forintos főnyereményt a harmadik osztály 63216 sorozat 07 számú kötvény nyerte. ötvézezer forintot nyertek a 62100 sorozatu 50 számú, huszonötezer forintot a 62135 sorozatu 10 számú, tízezer forintot pedig a 66190 sorozatu 34 számú és a 76506 sorozatu 30 számú kötvények.

ötezer forintot nyertek :
sorozat szám

64246	18
65244	03
67132	45
68471	10
69829	37
72127	43

délután befejeződött a kétnapos sorsolás, az i. az v. és a vi. békekölcsön huzása. a három békekölcsönből ezuttal összesen 755 300 kötvényre 124 908 200 forintot sorsoltak ki. a kötvények beváltása szeptember 13-án kezdődik.

Legközelebb novemberben rendeznek államkölcsön sorsolást, amikor a ii. a iii. és a iv. békekölcsönt huzzák./mti/

..-

bb 57. átadták a budapesti új termálkutató

tz/sk/s ki la 1965. szeptember 7.

kedden délelőtt vette át a pascal-malom mellett létesített új budapesti termálkutató a megrendelő magyar állami földtani intézet nevében bohn péter, a távlati kutatási osztály vezetője, a kivitelező vizkutató és furó vállalat képviselőjétől, majerszki béla üzemvezető mérnöktől.

a kut 1700 méteres mélységből percenkint 900 liter 70 fokos vizet hoz a felszínre.

az ünnepélyes aktusnál képviseltette magát a fővárosi tanács is, amelynek hatáskörébe tartozik az intézkedés megvalósítása a kut hasznosításáról./mti/

..-

16.32/a

- 36 -

bb 61. befejeződött az országos vizgazdálkodási ankét egerben
vid/ká/sk/s la 1965. szeptember 7.

két napos országos vizgazdálkodási ankétot rendezett egerben a magyar hidrológiai társaság heves megyei csoportja. az ankéton 150 vízügyi szakember részvételével az öntözési gazdálkodás, továbbá a talajvédelem tapasztalatairól és feladatairól tanácskoztak. e témakörökben mintegy 20 előadás és korreferátum hangzott el. a heves megyei vizgazdálkodásról szólva elmondották, hogy a megyében az idén már mintegy 13.000 holdon folytatnak öntözési gazdálkodást, 10.000 holddal nagyobb területen mint öt évvel ezelőtt. a lehetőségek figyelembe vételével a megyében 99.000 hold rendezhető be öntözésre, ebből a második tiszai vízlépcső elkészültével 42.000 hold kaphat mesterséges csapadékot. a tanácskozáson bejelentették, hogy elkészült a második tiszai vízlépcső beruházási programja, készen várja a megvalósítást a heves megye északi részén elterülő ~~szőlő~~ **dombvidék** talajvédelmi terve és rövidesen elkészül eger város szőlő - rekonstrukció és talajvédelmi tanulmányterve is.

a két napos vízügyi tanácskozás kedden délután ért véget.
/mti/

..-

bb 62. a francia parlamenti küldöttség látogatásai

bc/hné/s zs la 1965. szeptember 7.

a francia nemzetgyűlés termelési és kereskedelmi bizottságának küldöttsége, amely louis briotnak, a bizottság alelnökének vezetésével tartózkodik hazánkban, a vasárnapot a balatonon töltötte, majd hétfőn dunaujvárosba látogatott. a városi tanácsházán tapolczai jános, a végrehajtó bizottság elnöke és inokai jános országgyűlési képviselő fogadta a vendégeket. a város életéről adott tájékoztatás és baráti beszélgetés után a dunai vasműbe látogattak, ahol borovszki ambrus vezérigazgató ismertette a kohászati kombinát működését. a francia képviselők megtekintették a gyárat, majd a város több intézményét.

kedden délelőtt az országház gobelin-termében az országgyűlés kereskedelmi, ipari és mezőgazdasági bizottságának több tagjával találkoztak a francia képviselők, akiket dr. bognár józsef, az országgyűlés kereskedelmi bizottságának elnöke tájékoztatott a hazai gazdasági kérdésekről. a beszélgetés során közvetlen hangú eszmecsere alakult ki a magyar és a francia képviselők között. délután biró józsef külkereskedelmi miniszter fogadta a francia nemzetgyűlés termelési és kereskedelmi bizottságának küldöttségét./mti/

17.17/a

- 37 -

bb. 58. budapestre érkeztek a nemzetközi béke és barátság hajó-
út résztvevői

t di/hné/e zs la

1965. szeptember 7.

kedden budapestre érkeztek a nemzetközi együttműködési év
programjában megrendezett béke és barátság hajóút résztvevői.
a béke-világtanács, a nemzetközi békeiroda, a háborút ellenzők
nemzetközi szövetsége, a nemzetközi konföderáció a Leszerelés-
ért és békéért mozgalom, az unesco és több más nemzeti, illet-
ve nemzetközi szervezet kezdeményezésére csaknem husz ország bé-
kemozgalmának több mint száz képviselője találkozott a felszaba-
dulás gőzös fedélzetén, s szeptember 6-19 között végigjárja a
dunamenti országokat, sokoldalú eszmecsere-ekkel, találkozók soro-
zatával járul hozzá a népek közötti barátság erősítéséhez. hazán-
kat nyolc tagu küldöttség képviseli a hajón, élén terényi istván-
nal, az országos béketanács alelnökével. a résztvevők bécsből in-
dultak és rövid pozsonyi tartózkodás után érkeztek a magyar fővá-
rosba.

a vendégeket a hazafias népfront országos tanácsának klubjáb-
an a hazafias népfront, az országos béketanács, a magyar unesco
bizottság, a magyar ensz társaság és a magyar ifjuság országos ta-
nácsának képviselői köszöntötték. ott volt bugár jánosné, a haza-
fias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese is. dr. de-
zséry lászló, az országos béketanács főtitkára üdvözölte a hajóút
résztvevőit, s hangsúlyozta: népünk őszintén helyesli és támogat-
ja a népek közötti barátság elmélyítését szolgáló találkozót és
minden más hasonló megmozdulás gondolatát. szavaira georges delf,
az angol békeharcosok képviselője, a genfi nemzetközi békeiroda
tagja válaszolt. köszönetet mondott a szívélyes fogadtatásért, s
kifejezte meggyőződését, hogy a hajóút hozzájárul a békeszerető
embermilliók világméretű összefogásának erősítéséhez, a különböző
társadalmi rendszerben élő népeket elválasztó korlátok ledöntésé-
hez.

az angol, bolgár, csehszlovák, dél-afrikai, francia, jugo-
szláv, kanadai, német, olasz, osztrák, román, svájci, szovjet,
új-zélandi és más nemzetbeli békeharcosok képviselőinek ezután
átnyújtották az országos béketanács aranykoszorús jelvényét

a vendégek délután a főváros nevezetességeivel ismerkedtek.
megtekintették a várat, a Lágymányosi lakótelepet, a margitszi-
getet, a gellérthegyről budapest panorámájában gyönyörködtek. a
kórséta végeztével három csoportban különböző tudományágak kép-
viselőivel találkoztak. a hazafias népfront országos tanácsának
székházában pedagógiai, a közgazdaságtudományi intézetben közgaz-
dasági, az 5. kerületi népfront-bizottság klubjában pedig város-
építési és tervezési kérdésekről folytattak véleménycserét. este
a duna művészegyüttes adott műsort tiszteletükre.

a nemzetközi béke és barátság hajóút résztvevői szerdán reg-
gel folytatják útjukat, amelynek belgrád, rusze és bukarest a kö-
vetkező állomása. /mti/

17.30/.a

- 38 -

bb 63. évi 32 millió tonna áru szállítására lesz képes a dunát
a rajnával összekötő új európai víziút

tz/tm/s ki la

1965. szeptember 7.

érdekes magyar előadás hangzott el a duna- csatornázás
szerepéről tartott kongresszus második tárgyalási napján. balogh
bela professzor beszélt arról, milyen hajóknak van jövőjük
a csatornán.

emlékeztetett arra, hogy a századforduló táján a közép-
dunán 600 tonnás volt a legelterjedtebb hajótipus, ma az ezer
tonnásak tekinthetők általánosnak. a csatorna elkészülte
után azonban a hajóparknak hozzá kell idomulnia az új keretekhez.

mindenekelőtt számítani lehet a tolóhajózás fokozott el-
terjedésére, többek között azért, mert azonos szállítóképességű
,, tolatmány,, jóval rövidebb a ,, vontatmány,, kisebb
vizellenállással kell megküzdenie, tehát gyorsabb, és a tolat-
mány egyes tagjain nem kell külön kormány szerkezetet és kor-
mányost alkalmazni. ezen túlmenően a hajók méreteiben nagyobb
arányú változás nem várható, legalábbis a hosszútávú közle-
kedésben, például hazánk és az nszk között. a vízmélység, a
zsilipméretek és a folyam kanyarulatai miatt az 1000-1300
tonnás hajók látszanak a legmegfelelőbbeknek. az új víziút egyes
szakaszain azonban - például budapest és a fekete
tenger között - ha legalább három méteres vízmélység évente
340 napon át biztosítható lesz, rendszeresen közlekedhetnek
az 1.500, sőt a 2000 tonnás hajók is. ehhez segít majd hozzá
a vaskapu-erőmű és vizlépcső is.

a szállítási teljesítmény növekedését inkább a sebes-
ség fokozásától lehet várni. jelenleg a vontatóhajózásnál
óránként 9-11 kilométeres sebesség az általános, a vízhez
viszonyítva. a tolóhajózásnál ez a sebesség megnövekedhetik.
még ha számításba vesszük is az időnként előforduló kedvezőtlen
vízállásokat, 15-20 százalékos sebességnövekedéssel feltétlenül
számolhatunk.

egyébként - mondotta a professzor - a szakértők
megállapításai szerint a kontinensen átvezető egész 3.400 kilo-
méteres víziút évenként 300 napon át napi 14 órás üzemmel
csaknem 19 millió, teljes 24 órás ,, műszakban,, viszont
32 millió tonna szállítására is alkalmas lesz./mti/

17.32/a

- 39 -

bb. 59. mező László gordonkaművész

k ol/hné/e sr la

1965. szeptember 7.

- az 1963-as budapesti nemzetközi zenei verseny díjnyertese -
kedden new york-ba utazott. a fiatal művész mint ösztöndíjas,
tiz hónapig a juillard schoolban végez tanulmányokat. /mti/
...-

bb. 60. római rudolf hollandiába utazott

tr/e ki

1965. szeptember 7.

s.a. posthumus-nak, a holland postaügyi minisztérium ál-
lamtitkárnak meghívására római rudolf közlekedés- és posta-
ügyi miniszterhelyettes és felesége, hüvös sándornak, a malév
vezérigazgatójának és schiffer pálnak, az ibusz vezérigazgató-
jának kíséretében kedden néhánynapos látogatásra hollandiába
utazott.

bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent rödőnyi
károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes és házi ven-
cel, a külügyminisztérium főosztályvezetője. ott volt johan
huibert zeeman, hollandia budapesti nagykövete. /mti/
...-

bb. 64. a somogy megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid/sk/e sr

1965. szeptember 7.

kedden kaposvárott ülést tartott a somogy megyei tanács
végrehajtó bizottsága és megtárgyalta a nagyatád és marcali
fejlesztésével kapcsolatos irányelveket. mindkét községben az
utóbbi években rohamosan nőtt a lélekszám és ez indokolta
tette, hogy napirendre tűzzék ipari és kommunális fejlesztési
tervét. nagyatádon az elkövetkező években a már meglévő üze-
mek rekonstrukciójával kívánják növelni a foglalkoztatottsá-
got, míg marcaliban új üzemeket kívánnak telepíteni. ezekről
jelenleg még tárgyalnak az illetékes főhatóságokkal. az ipar-
telepítés mellett gondot fordítanak arra is, hogy megfelelő
kommunális és szociális létesítmény épüljön mindkét járási szék-
helyen. /mti/
...-

18.33/a

- 40 -

18/33

bb. 65. bolgár képzőművészeti kiállítás nyílt az ernst muzeum-
ban

t tf/tr/e zs

1965. szeptember 7.

a muzeumbarátok még jól emlékeznek a budapesten 1963-ban
bemutatott „bolgár föld művészete,” című műcsarnok-beli kiál-
lításra, amely az ősidőktől a múlt századig vonultatott fel
bőséges anyagot bulgária történelmi és kulturális hagyatékai-
ból. a két évvel ezelőtti rendezvény folytatásaként kedden az
ernst muzeum termeiben gazdag gyűjteményből bolgár képzőművé-
szeti kiállítás nyílt.

a tárlatot a bolgár nép nemzeti ünnepe - szeptember 9. -
alkalmából rendezte a kulturális kapcsolatok intézete és a mű-
csarnok a bolgár képzőművészeti szövetség közreműködésével. ki-
lencvennégy festményt, 17 szoborkompozíciót és csaknem 50 gra-
fikai alkotást ölel fel a kollekció, amely számot ad a ~~bolgár~~ **baráti**
~~bolgár~~ ország képzőművészetének fejlődéséről, stílusirányzatairól,
eredményeiről - 1878-tól, a török uralom lerázásától a jelen
korig. az alkotások tükrében a látogatók nyomon követhetik azo-
kat a művészeti változásokat, amelyek elvezettek a múlt század-
végi, leginkább egyházi tárgyú pikturától a realista portré-
festészeten, a természet, a tájak hű visszatükrözésén keresztül
a ma modern törekvéseihez, irányzataihoz.

a megnyitó ünnepségen dr. bognár józsef, a kulturális kap-
csolatok intézetének elnöke és jancsó georgiev, a bolgár népköz-
társaság budapesti nagykövete mondott beszédet, majd ~~iván~~ ivan
nov cvetkov grafikusművész, a bolgár képzőművészeti szövetség
vezetőségi tagja tolmácsolta köszönetét a magyar kiállítási in-
tézmenyeknek a tárlat bemutatásáért. az ünnepségen részt vett a
külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a kki több ve-
zető munkatársa, kulturális és művészeti életünk sok neves szemé-
lyisége. ott volt a diplomáciai képviselők számos vezetője és
tagja.

a tárlatot szeptember 20-ig tekinthetik meg az érdeklődők.
/mti/

...-

18.45/a

- 41 -

18/45

bb 66. Lengyel grafikusművészek kiállítása

áe/sk/s la

1965. szeptember 7.

Edward Debicki, a budapesti lengyel kultúra igazgatója kedden Lengyel grafikusművészek kiállításával nyitotta meg az új évad tárlatsorozatát.

Három neves képzőművész: Janina Krzeminska, Maria Mackiewicz és Zdzisław Witwicki munkásságát ismerheti meg a budapesti közönség, mindhárman a gyermekirodalom művészi illusztrálására specializálták magukat. Ebben a műfajban a lengyel művészet világviszonylatban is élen jár, amint azt a kiállított művek is bizonyítják. A grafikusok munkásságát negyvenöt alkotás szemlélteti. /mti/

--

bb 67. Időjárásjelentés

sk/s la

1965. szeptember 7.

A meteorológiai intézet jelenti 1965. szeptember 7-én, kedden este 19 órakor:

felhőátvonulások, futó esőkkel

Várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, néhány helyen futó esővel, egy-két helyen zivattal. mérsékelt, nyugati-északnyugati szél. A hűvös idő tovább tart. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 17-21 fok között. /mti/

--

20.206/a

- 42 -

= Vege =

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1965. szeptember 8.

bb. 1. a tanévnyitás „menetrendje”, a dolgozók iskoláiban

i vt/sk/e zs cz

1965. szeptember 8.

A dolgozók általános iskoláiban, ipari településeken szeptember második hetében, mezőgazdasági vidékeken pedig október közepén zárul a jelentkezések második szakasza. A középiskolák közül a dolgozók gimnáziumaiban és közgazdasági technikumaiban szeptember első hetében ér véget a jelentkezési időszak. Az ipari technikumokban befejezéshez közelednek a felvételi vizsgák. Ezekbe a tanintézetekbe és a közgazdasági technikumokba - a munkaadó javaslata alapján - azokat veszik fel, akiknek munkakörük ellátásához feltétlenül szükséges a középfokú technikai végzettség.

A felnőttek iskoláiban a beiratkozások mind az esti, mind a levelező tagozatokra - általában szeptember első napjaiban lesznek. Az illetékesek felhívják az érdeklődők figyelmét, hogy jelentkezésük előtt alaposan gondolják meg, az oktatás melyik szervezett formáját választják. A levelező tagozat elsősorban az egyéni tanulásra épít, ezért nehezebb. Az esti tagozat heti három alkalommal jelent elfoglaltságot, viszont itt a rendszeres tanári segítség megkönnyíti a tananyag megértését az órákon, és az otthoni tanulást is.

A dolgozók általános iskoláiban az iparvidékeken és a nagyobb városokban szeptember 1-e és 15-e, a mezőgazdasági vidékeken október 15-e és november 1-e, a középiskolák esti és levelező tagozatain pedig szeptember 1-e és 15-e között nyitják meg az új tanévet. A tanévkezdés pontos idejét a beiratkozáskor az igazgató közli a hallgatókkal. /mti/

--

- 1 -